## 阅读昭通·视界

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:莫娟 美编:张 晓 组版:方 茜 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:周 燕

当晨雾缠住马帮的铃铛时,整条 街都是潮湿的青铜色。青石板上的 马蹄印里蓄着隔夜的雨——这是百 年前的茶商在借今晨的露珠啜饮。

这里就是——西街。 据说,清代的西街被称为"茶马 巷"。清咸丰年间鼎盛时期,西街上 曾开设32家马店。道光六年(1826 年)创立的"永昌隆"门额现存于昭通 市博物馆。马蹄声声,犹如历史的回 响,在这条古街上久久回荡。

清道光年间的西街,是茶马古道 上的重要驿站,商贾云集,马帮络绎 不绝。岁月流转,虽然茶马互市的喧 嚣已不复存在,但每一块青石板都镌 刻着过往的足迹,让人恍若触摸到历 史的厚重。

(-)

回看老照片,会禁不住唏嘘:昭通的旧人旧址旧 事,隐匿于西街的角角落落。走在街上,仿佛马蹄声 和茶商的吆喝声仍在耳边回荡。

时光流转,西街风采依然。它静静地伫立于昭 通的繁华之中,作为老牌商业步行街,它在市民心中 有着极高的地位。相较于合景广场、吾悦广场、金融 中心等大型综合商业体的璀璨夺目,西街虽略显朴 素,却依旧从容淡定。

西街与陡街相连,被老昭通人亲切地称为"西陡 街"。西街分为上西街和下西街。上西街商铺林立, 热闹非凡。每当华灯初上,洋人街、新百大、西岳影 视城等地便流光溢彩、人头攒动。老凤祥珠宝、蜘蛛 王皮鞋、海澜之家等店铺让人目不暇接,它们承载着 这座城市不朽的商业传奇。上西街是群众日常购 物、交易的重要场所。街边的老字号店铺,历经风 雨,依然坚守着传统的经营方式,传承着昭通的商贸 文化。下西街则更多地展现了昭通人民的日常生 活,这里的小吃摊、工艺品店散发着浓厚的人间烟火 气息,一拨拨远来的客人,怀揣追寻与好奇之心, 细细探索西街的流光岁月。

西街,矗立着一座承载着几代人记忆的百 货商场,老百姓都喜欢叫它"百货大楼"

这座大楼曾是昭通城内的最高建筑, 见证了无数人的成长与时代变迁,每一 件商品、每一个角落都充满了故事与 情感。20世纪80年代,这个物资匮乏 的年代恰是百货商场的黄金时代。 买电视需排队预约,购自行车要托 关系,商品一上架,抢购潮便席卷 商场。人们排队购买紧俏货,脸 上洋溢着对生活的热爱与期待。

那时的西街,因百货大楼的 存在而更加繁华,成为昭通城内 不可或缺的购物天堂。橱窗 里,展示着各式各样的商品,吸 引了过往行人的目光,人们驻 足欣赏。

进入20世纪90年代,市 场供求格局开始转变。布匹、 粮油等票证被取消,商品逐渐 丰富起来。走进百货大楼,商 品琳琅满目,从日常用品到时尚 服饰,应有尽有,满足了昭通人 民多样化的消费需求。

随着私营企业和个体工商户 的大量出现,超市、品牌专卖店等 新业态如雨后春笋般涌现,百货大 楼的影响力逐渐减弱。

进入21世纪,随着经济的快速 发展和城市化进程的加快,商业地产 与零售业开始交融发展,大型商业综合 体蓬勃兴起。百货大楼进行了多次改造 和转型,试图适应新的市场环境。然而,由 于城市商业格局的变化和消费者购物习惯的 改变,大型商业综合体逐渐取代了传统百货大 楼的地位。

岁月如梭,百货大楼虽历经风雨,却依旧屹立不 倒。它见证了昭通从计划经济到市场经济的转变, 是昭通商业发展的重要标志。这栋建筑物承载着一 个时代的记忆,触动了许多人的心弦。在这里,你可 以找到历史的痕迹,也可以感受到时代的脉搏。

寻找老昭通的记忆,除了百货大楼,还有它旁边 的月中桂。

月中桂,始创于1925年,以选料精细、做工考究、 块形周正、印迹清晰、甜软酥松等特点享有盛誉。这 家经营昭通传统糕点的老字号店铺,历经几代人的 传承,依旧散发着诱人的香气。逢年过节,月中桂的 门前总是排起长队,人们争相购买那些熟悉的糕点, 绿豆糕、芝麻糕、桃片糕、荞面糕……这些传统美味, 不仅让你品尝到时间的味道,也让你感受到老昭通 人对传统美食的坚守与传承。

西街,这条藏匿于繁华之中的百年老街,不仅有 着厚重的历史底蕴,更散发着浓郁的文化气息。无 论是百货大楼的繁华变迁,还是月中桂的传统坚守, 都是西街不可或缺的一部分。

(=)

在西街与洋人街交会处,曾坐落着昭通红极一 时的国营理发店。如今已找不到它的半点影子,多 方打听得知,店里曾经的员工蔡云珍在明通巷继续 干着老本行。

推开源艺理发室的大门,仿佛踏入了时光隧道。 十几平方米的大厅,铺着泛黄的地砖,这里没有 流行音乐,没有华丽的装修,门 口也没有旋转的霓虹灯,一切 都保持着20世纪80年代的模 样。店里最显眼的位置摆着3 把老式理发椅,其中2把购买 于1958年,另外1把购买于 1972年。它们全身白色、铸铁 材质,底座旁有一个开关,可以 调节椅背。虽然使用时会有 "咯吱咯吱"的声响,但丝毫不 影响其功能。镜子旁的小木桌 上,散落着理发工具,不知见证 了多少顾客的来来往往。岁月 让白色的椅子泛着温润如玉的 光泽,店里的理发工具都称得 上是"古董"。唯一与这个时代 相关的是贴在墙上的收款码。 店里的每一处装饰无不彰显着 年代的记忆感,在昏黄的灯光 下,熙熙攘攘的顾客进进出出, 延续着这家老店的烟火气息。

"还是老样子。" "咔嚓、咔嚓……"

71岁的蔡云珍穿着白大 褂,手法娴熟地为老李修剪头 发。老李是这里的老顾客了, 两人拉着家常,不一会儿便剪 好了。修面是老李剪完头发后 必做的一个项目,也是蔡云珍 的绝活——刀在脸上行走,贴 而不紧,快而不破,修完后一 摸,顺滑自然。待热毛巾将胡 须软化至一定程度,蔡云珍开 始修面,额头、眉梢、眼皮、脸颊 ……刮刀在手中轻盈起落,剃 净了老李脸上的汗毛和胡须, 也扫除了他的疲惫。理发、修 面、清洗、吹干,一整套 流程下来,收费仅 25元。



者 莫 娟 杨 明 唐龙泉飞 谭光吉 毛利涛

文/图

现

于他们的美丽与自信。

1971年12月,蔡云珍以学 徒工的身份进入国营理发店工 作。在那个年代,国营理发店是 昭通城最受欢迎的理发场所,顾 客络绎不绝。她回忆起刚进入 理发店工作的情景,那时的她对 理发手艺充满好奇,每天都用心 学习和练习,希望成为一名优秀 的理发师。

在理发店当学徒要从洗发 学起。在师傅的指导下,蔡云珍 逐渐掌握了洗发的要领,之后又 学习烫发、剪发。从早到晚,她 的手从未停歇。随着时间的推 移,蔡云珍的手艺越来越精湛, 名气也逐渐传开。许多顾客慕 名而来,希望蔡云珍能为自己打 造一个满意的发型。国营理发 店里的"四大天后"——李秀兰、 关银、胡桂秀、蔡云珍,她便是其 中之一

时光荏苒,岁月如梭。2003 年,国营理发店改制,蔡云珍离 开了工作大半辈子的岗位。已 届退休之龄的她本欲歇业,可是 一拨拨客人接连劝说,让她重新 拿起剪刀,终是拗不过殷殷期 盼,她带着两个女儿开始了创业 之路。回首创业路,蔡云珍感慨 万千。她说,时代的步伐推着她 前进。

"我现在来理发店上班权当 是锻炼身体。"蔡云珍笑呵呵地 说。她仍住在西街百货大楼后 的家属区。"人老了,手艺可不能 老。"时代变迁,可她追求手艺的 初心却始终未改。每剪

郝选林对自家烹制的牛蒸蒸自信无比,这自信 来源于他对食材的精挑细选与制作工艺的匠心独 运。每天清晨,郝选林都会亲自前往市场,挑选最新 鲜的牛肉与大米,确保每一口牛蒸蒸都能让顾客品 尝到食材最本真的味道。他将牛肉切片,加入秘制 调料腌制,再将大米浸泡至恰到好处,既保留糯米的 软糯,又赋予其独特的风味。

制作过程中,郝选林坚持传统手工技艺,每一 层牛肉与米粉的叠加都蕴含着他对美食的敬畏与 热爱。大火蒸制,待蒸汽升腾,香气四溢,牛蒸蒸便 出炉了。咬上一口,牛肉的鲜香与糯米的软糯完美 融合,让人回味无穷,每一口都是满满的幸福感。 凭借着口口相传的好口碑,郝选林的生意一直很红 火。1968年出生的他,从小就跟着父亲制作牛蒸 蒸,长大后继承了父亲的衣钵,并将其发扬光大。 "我敢说,在昭通做牛蒸蒸,没有哪家比得过我!"郝

> ■ 西街,这条藏匿于繁华之中 的百年老街,不仅有着厚重的历史 底蕴,更散发着浓郁的文化气息。 无论是百货大楼的繁华变迁,还是 月中桂的传统坚守,都是西街不可 或缺的一部分。

■时间浸泡的往事曼妙而传 奇,那些如风的轶事令人回肠荡 气,多少过往的繁华与秘密都收 藏在西街静谧的怀中。城市的新 陈代谢从未停歇,茶马铃声正以 5G速度传向星河。回望往昔,心 怀期待,镜头里闪过的,是这座城 市追赶时代的一个个脚印。

选林自信地说。

这位自信的老叟,是有资格与旧时光

称兄道弟的。 在西街235号的小巷口,还有一处 特殊的存在:一个"无声"的春饼摊。 每天下午3时,春饼摊准时开摊,卖完 为止。过来买春饼的人络绎不绝,他 们默契地排着队。顾客中很多都是 回头客、老顾客,他们无需说话,只

需用手指一下,店主就知道是要鲜 肉的还是玫瑰的。薄如蝉翼的酥 皮包裹着鲜美的馅料,每一口都 是春天的味道。

揪饼坯、包馅料、按压成 形、下锅……丈夫潘庆明双手 熟练地上下翻动,不一会儿,一 个春饼就出锅了;妻子杨梅则 负责收钱。因为夫妻俩都是聋 哑人, 所以玻璃柜台上放了一个 醒目的价格单,上面简单地写着 2行字:甜饼每个4元,咸饼每个 5元。若有客人问价,夫妻俩就 指指价格单,一切都在无声的手 势中进行。

春饼摊的生意之所以红火,不仅 是因为春饼的美味,更是因为夫妻俩 的诚信与坚持。每一个春饼都用心制 作,确保顾客品尝到最佳口感。虽然无 法用言语表达,但他们将真诚与热情融入 了每一个春饼。

2009年,潘庆明和父亲潘文源同在原国 营食品服务公司工作。潘文源从厨师做起,最 终成为副经理。企业改制后,父子双双下岗。 天干饿不死手艺人,潘文源有制作春饼的独门秘 诀,决定摆一个小摊专卖春饼,便在巷口开始了创 业之路。随着父亲年纪越来越大,潘庆明接过了 父亲的担子,与妻子杨梅一起经营这个"无声"的 春饼摊。潘庆明继承了父亲的手艺,将春饼制作 得薄如蝉翼,馅料鲜美,让人回味无穷。每当春饼 出锅,那诱人的香气便弥漫在小巷之中,引得行人 纷纷驻足。

虽然周围的商铺换了一茬又一茬,但潘记春 饼摊始终坚守在这里,成为西街不可或缺的一部 分。潘庆明夫妻俩守着那份恬静和舒适,让自己 慢慢变老。

西街还有许多老字号美食店,它们共同构成 了西街独特的美食文化,或咸或甜,或辣或酸,五 味杂陈之间,混杂着茶余饭后的街谈巷议、劲爆的 流行音乐、小贩的叫卖声……这就是西街的味道 和气息。

暮色浸透飞檐时,青石板开始反刍往事。老 字号的招牌依旧挂得高高的,每个字都泛着岁月 的光泽。这些店铺如同西街的灵魂,保留着城市 过往的记忆。百年的尘埃与暮色融合成金粉,簌 簌落满西街的石板路。这些被岁月雕琢的石板, 每一步都踏响了时间的回音,仿佛茶马古道上悠

时间浸泡的往事曼妙而传奇,那些如风的轶 事令人回肠荡气,多少过往的繁华与秘密都收藏 在西街静谧的怀中。城市的新陈代谢从未停歇, 茶马铃声正以5G速度传向星河。回望往昔,心怀 期待,镜头里闪过的,是这座城市追赶时代的一个 个脚印。



图①:繁华与古老交融的西街。 图②:郝选林展示竹编的蒸笼。

图③:西街路牌。

图④:西街一景。

图⑤:春饼摊食客络绎不绝。

图⑥:蔡云珍一推一剪皆匠心。 图⑦:济川门牌坊。

之三十四 以前,穿白

大褂的不只是医生,理 发师、粮油商店的员工也是如 此。穿着白大褂给客人理发,这也是时代的印记之

一。蔡云珍笑称:"这就是工作服。" 蔡云珍手中的梳子虽然缺了齿,理发工具也已 跟不上时代,但这家理发店能生存下来,靠的并不是 这些硬件,而是几十年磨砺出来的手艺。无论是男 士的平头、背头,还是女士的卷发、盘发,她都能信手 拈来。这里的理发工具虽然简单,但人的手艺却是 无可挑剔,每一剪、每一梳都透露出蔡云珍对这份职

业的热爱与尊重。 蔡云珍有着一批忠实的粉丝,其中有老顾客,也 有从四面八方慕名而来的新客人。老顾客无论搬到 多远的地方,都愿意回到这里理发,因为这里承载着 他们太多的人生记忆——毕业、结婚、生子,他们人 生的"头等大事"都要来这里完成。每当有老顾客回 来,大家总会聊起过去的日子,那些欢笑与泪水,那 些成长与离别,都在这里找到了共鸣。对于新顾客 来说,这里不仅仅是一个理发的地方,更是一次穿越 时空的体验,让他们感受到了那个纯真而又充满情 感的年代。

蔡云珍用自己的双手,为每一位顾客打造着属

蔡云珍对此颇为不满:"动不动就要办卡,理个发要 收几百元,哪来这么多道道儿?" 街头巷尾的新潮理发店开了一家又一家,而蔡 云珍在岁月的长河中始终坚守着一份质朴与初心。

两个女儿承袭了她的手艺。

如今,一些理发店以各种名义让顾客办卡消费,

一刀,每梳

一发,都能感

受到她对理发技艺

的热爱和尊重。蔡云珍的

历史的车轮碾过之后,总有一些老字号历久弥 新。在西街,一些看似很不起眼的小店其实都是经 营了三四十年的老店。在西街与陡街交会的一条小 巷,几个竹篾的小蒸笼摆在巷口,没有招牌也没有门 头,但昭通人都知道这是"郝记牛蒸蒸"。

 $(\Xi)$ 

"来一笼牛蒸蒸,老板。" 店主郝选林应声揭开蒸笼,一股热气夹杂着糯

米的香甜扑鼻而来。这家牛蒸蒸店,已经守候在西 街数十载,每一笼蒸出的都是岁月的味道,是老昭通 人心头的那一抹乡愁。夜幕降临,店里有白发苍苍 的老者,也有稚气未脱的孩子,他们围坐在一起,品 尝着这道传统美食,脸上洋溢着满足和幸福的笑容。